Программа вступительного испытания на обучение по специальности 5.1.1 «Теоретико-исторические правовые науки».
Теория государства и права
Раздел 1. Общая характеристика теории государства и права
Тема 1. Предмет и методология (методы) теории государства и права.
Общая характеристика науки «Теория государства и права». Становление, развитие и современное состояние теории государства и права.
Функции теории государства и права и ее место в системе общественных наук.
Наиболее общие закономерности возникновения, развития и функционирования государственно-правовых явлений, система основных понятий юриспруденции как предмет теории государства и права. Государство и право - специфические социальные институты, органично взаимосвязанные между собой.
Методология теории государства и права. Философские основы теории государства и права как всеобщие методы. Диалектико-материалистический подход в изучении государства и права. Общенаучные методы, частнонаучные методы и частноправовые способы познания государственно- правовых явлений.
Соотношение теории государства и права с гуманитарными науками, изучающими государство и право: философией, политологией, социологией и др. Место теории государства и права в системе юридических наук. Теория государства и права и социальная практика.
Основные категории и понятия теории государства и права и их значение для формирования современного юриста.
Тема 2. Происхождение государства и права
Характеристика присваивающей экономики первобытного общества. Власть и социальные нормы в первобытных обществах.
«Неолитическая революция» и преобразование присваивающей экономики в производящую. Разложение родового строя и возникновение раннеклассового общества.
Общие закономерности возникновения государства. Признаки государства, отличающие его от родовой организации общества.
Особенности происхождения государства и права, их обусловленность конкретными историческими условиями, национальными, социально- экономическими, религиозными и иными факторами.
Пути и формы возникновения права. Отличие правовых норм от социальных норм первобытного общества. Право как основа и средство осуществления государственной власти раннеклассовых обществ. Основные теории происхождения государства и права: марксистская, теологическая, патриархальная, договорная, насилия, психологическая и др.
Раздел 2. Теория государства 
Тема 3. Понятие и признаки государства.
Понятие государства. Признаки государства, отличающие его от организации общественной власти родового строя. Внутренние и внешние признаки государства. Государство как политическая, структурная и территориальная организация классового общества. Классовая и общесоциальная сущности государства. Объединение государством интересов классов, наций, социальных групп, всего общества.
Понятие и назначение власти в обществе. Формы и принципы осуществления верховной власти в государстве. Государственная власть, ее 8 свойства и форма осуществления. Глава государства. Законодательные, исполнительные и судебные органы.
Тема 4. Типология государства.
Понятие типа государства, основные факторы, определяющие его конкретный тип. Особенности государства в рамках одного исторического типа. Смена типов государства, формы перехода от одного типа к другому. Типологии государства, основанные на историческом и религиозном подходах.
Формационный и цивилизационный подходы к типологии государства, их соотношение. Типология государств в формационном подходе. Цивилизационный подход к типологии государств. Государственность современной цивилизации и ее характерные черты.
Тема 5. Функции государства.
Понятие функций государства. Обусловленность функций государства его сущностью, типом, социальным назначением и основными задачами.
Основные виды функций государства. Внутренние и внешние функции государства, их взаимосвязь. Формы и методы их осуществления. Функции государства и глобальные проблемы современности.
Тема 6. Форма государства.
Понятие формы государства и ее основные элементы (форма правления, форма государственного устройства, форма государственно- политического режима).
Понятие формы правления. Монархическая и республиканская формы правления и их исторические разновидности.
Понятие формы государственного устройства. Основные черты унитарной и федеративной форм государственного устройства. Суверенитет в федеративном государстве. Конфедерация: понятие, признаки и ее отличие от федерации. Иные межгосударственные образования: империя, сообщество, содружество.
Понятие формы государственно-политического режима и его виды: деспотия, тирания, тоталитаризм, фашизм, авторитаризм, либерализм, демократия.
Тема 7. Механизм государства. Органы государства.
Понятие механизма (аппарата) государства и его роль в осуществлении задач и функций государства. Основные черты, признаки организации и формы деятельности государственного аппарата.
Понятие, основные признаки и классификация органов государства. Представительные (законодательные) органы. Исполнительные органы. Судебные органы. Правоохранительные и «силовые» органы государства (милиция, армия, прокуратура, разведка, служба безопасности и др.). Органы государства и органы местного самоуправления.
Тема 8. Государство в политической системе общества. Понятие и структура политической системы классового общества. Виды политических систем. Государство и политические партии и их взаимодействие. Государство и общественные объединения и их взаимоотношения с государством. Государство и средства массовой информации и их взаимодействие.
Государство и иные элементы политической системы. Основные тенденции развития политической системы российского общества.
Тема 9. Современное Российское государство.
Становление новой российской государственности. Основные функции современного российского государства и их конституционное закрепление. Формы государства в современной России. Механизм современного российского государства. Система и виды органов государственной власти в Российской Федерации.
Раздел 3. Теория права 
Тема 10.Понятие, сущность и содержание права
Понятие и основные признаки права. Право как система правил поведения. Право как регулятор общественных отношений. Право как мера свободы личности. Объективное и субъективное в праве. Основные концепции правопонимания: юридический позитивизм, нормативизм, теория естественного права, социологическая теория права, психологическая теория права, материалистическое (марксистское) учение о праве и др. Развитие правопонимания в современной юридической науке.
Право и закон. Нормативный характер права. Право и государственное принуждение.
Право как средство воздействия на экономику общества: возможности и пределы. Право и политика. Право как основа внутренней и внешней политика и средство ее осуществления. Связь права и государства (современный подход). Тип права в формационном и цивилизационном подходах.
Тема 11. Право в системе нормативного регулирования общественных отношений
Нормативное регулирование общественных отношений и виды социальных норм. Характеристика современных социальных норм: правовых, моральных, норм общественных организаций, традиций, обычаев, политических, религиозных, эстетических и др.
Право, обычаи и традиции. Право и мораль. Право и религия. Право и нормы общественных объединений. Право и социально-технические нормы.
Тема 12. Принципы и функции права
Понятие, сущность и классификация принципов права. Общие и социальные принципы права: принцип демократизма, социальной свободы и справедливости, гуманизма, социального равенства. Общие специально - юридические принципы: принцип законности, правосудия, равенства перед законом, взаимной ответственности государства и личности. Отраслевые принципы. Межотраслевые принципы.
Понятие, признаки и классификация функций права. Характеристика основных функций права (в зависимости от субъектов государственной власти, внутреннего строения (системы) права). Регулятивная и охранительная функции права.
Тема 13. Правосознание и правовая культура
Понятие, структура, функции и виды правосознания. Место и роль правосознания в системе форм общественного сознания. Понятие, структура, функции и виды правовой культуры. Роль правосознания и правовой культуры в механизме правового регулирования. Правовое воспитание как основное средство формирования правовой культуры граждан. Понятие, форма и методы правового воспитания. Профессиональное сознание и профессиональная культура работников правоохранительных органов.
Тема 14. Нормы права
Понятие нормы права и ее основные признаки. Общий характер, формальная определенность, общеобязательность, системность, неоднократность действия, обеспеченность мерами государственного принуждения.
Структура нормы права и ее элементы. Гипотеза, диспозиция, санкция и их виды.
Отличие правовых норм от индивидуально-правовых велений (предписаний), советов, обращений, рекомендаций, директив государственных органов. Норма права и статья нормативно-правового акта. Форма и способы изложения правовых норм в статьях нормативно-правовых актов государства. Классификация и виды норм права. Эффективность правовых норм.
Тема 15 Формы (источники) права
Понятие и характеристика основных форм права. Правовой обычай, судебный и административный прецедент, нормативно-правовой акт, нормативный договор. Основные виды форм российского права.
Понятие, структура и виды нормативно-правовых актов. Понятие, признаки и виды законов. Высшая юридическая сила закона. Особый порядок принятия законов. Подзаконные нормативно-правовые акты и их виды. Действие нормативно-правовых актов во времени, в пространства и по кругу лиц.
Тема 16. Правотворчество
Понятие, принципы и субъекты правотворчества. Основные виды и способы правотворчества. Прямое, делегированное и санкционированное правотворчество. Соотношение правотворчества и законотворчества. Законодательный процесс и его основные стадии. Нормотворческая деятельность государственных органов.
Понятие, виды, средства и приемы юридической техники. Язык и терминология законодательства. Юридические конструкции.
Использование компьютерной техники в правотворческом процессе.
Тема 17. Система права и система законодательства
Понятие, основные черты и элементы системы права. Предмет и метод правового регулирования как основание деления права на отрасли и институты.
Понятие и виды отраслей права. Отраслевые и межотраслевые институты права. Право материальное и процессуальное. Право частное и публичное. Соотношение внутригосударственного и международного права.
Соотношение системы права с системой законодательства. Систематизация нормативно-правовых актов и ее виды. Кодификация: понятие и виды. Инкорпорация: понятие и виды. Консолидация нормативно - правовых актов. Характеристика современного состояния российского законодательства.
Тема 18. Правовые отношения
Правоотношения: понятие, структура и виды. Общие и конкретные правоотношения. Материальные и процессуальные правоотношения.
Понятие и виды субъектов права. Правосубъектность. Правоспособность. Дееспособность. Деликтоспособность. Правовой статус. Правовая компетенция. Понятие и виды объектов правоотношений.
Содержание правоотношений. Понятие, виды и взаимосвязь прав и обязанностей участников правоотношений.
Понятие и классификация юридических фактов. Фактический (юридический) состав правоотношений.
Тема 19. Реализация норм права
Понятие и основные формы реализации норм права. Соблюдение, использование, исполнение и применение норм права. Применение правовых норм - важнейшая форма их реализации. Виды применения правовых норм. Стадии процесса применения норм права.
Акты применения норм права: понятие, структура, виды. Требования, предъявляемые к оформлению актов применения норм права. Пробелы в праве и пути их преодоления. Аналогия права и аналогия закона.
Тема 20. Толкование норм права
Понятие толкования норм права и его значение для укрепления законности, повышения уровня правосознания.
Виды толкования правовых норм.
Способы (приемы) уяснения правовых норм и их классификация.
Разъяснение норм права: понятие и виды. Толкование норм права по объему (буквальное, распространительное и ограничительное). Разрешение юридических коллизий в процессе правореализации.
Тема 21. Правомерное поведение и правонарушения
Правомерное поведение: понятие, социальная природа. Общественная полезность и социальная необходимость правомерного поведения.
Классификация правомерного поведения, его виды в зависимости от субъектов права, сферы правового регулирования, степени добровольности поступков, уровня правосознания, характера мотивации.
Понятие и признаки правонарушения. Юридический состав правонарушения. Объект, объективная сторона, субъект, субъективная сторона правонарушений. Виды правонарушений. Преступление и проступок.
Проблемы причин преступности и других правонарушений. Пути и средства ликвидации преступности.
Тема 22. Юридическая ответственность
Юридическая ответственность как вид социальной ответственности.
Понятие и основные признаки юридической ответственности. Цели и функции юридической ответственности. Ее отличие от других видов социальной ответственности, мер государственного принуждения.
Виды юридической ответственности (конституционная, уголовная, административная, гражданско-правовая, дисциплинарная, материальная). Принципы юридической ответственности. Основания, исключающие юридическую ответственность. Основания освобождения от юридической ответственности
Тема 23. Законность, правопорядок, общественный порядок
Понятие и основные элементы гражданского общества. Идеи гражданского общества и правового государства в истории политико- правовой мысли.
Понятие, сущность законности и ее роль в жизни государства и общества. Основные принципы законности (верховенство закона, единство законности, всеобщность, неотвратимость ответственности, связь законности и культурности и др.) Законность и демократия. Законность и законодательство. Соотношение законности и целесообразности. Законность как принцип организации и деятельности государственного аппарата.
Понятие правопорядка и его соотношение с законностью. Основные черты правопорядка. Судебное обеспечение правопорядка. Понятие, система и виды гарантий законности и правопорядка.
Роль правоохранительных органов в обеспечении законности и правопорядка. Общественный порядок и правопорядок. Соотношение общественного порядка с законностью и правопорядком.
Тема 24. Правовое регулирование и его механизм
Понятие и пределы правового регулирования. Предмет правового регулирования. Стадии, методы, способы и типы правового регулирования.
Нормативное и индивидуальное регулирование как способы упорядочения общественных отношений.
Пробелы в праве и способы их преодоления. Аналогия закона и аналогия права.
Понятия и основные элементы механизма правового регулирования.
Эффективность действия механизма правового регулирования и пути его совершенствования.
Тема 25. Правовые системы современности
Понятие правовой системы. Основные правовые системы современности: Романо- германская система права; Английская правовая система; Правовая система США; Мусульманская правовая система; правовая система Индии; правовая система Японии; правовые системы Африки; правовые системы восточно-европейских стран; советская правовая системы, ее особенности и основные этапы развития; основные черты правовой семьи государств-участников СНГ; Российская правовая система.
Раздел 4. Государство, право и общество
Тема 26. Личность, право и государство
Правовое положение личности в различных обществах. Историческая эволюция развития прав личности. Понятие и основные элементы правового положения человека в гражданском обществе и государстве.
Понятие, виды основных прав и свобод человека и гражданина и их место в системе ценностей. Юридическая обязанность и ответственность личности перед обществом. Законные интересы. Привилегии. Льготы и преимущества. Государство и личность, обеспечение государством прав и свобод личности. Гарантии реализации прав и свобод личности и их виды. Основные формы и методы защиты прав и свобод человека и гражданина в мировой практике. Международное сотрудничество по обеспечению основных прав и свобод человека.
Международно-правовая защита прав человека.
Роль правоохранительных органов в реализации и защите прав и свобод человека и гражданина.
Тема 27. Гражданское общество и правовое государство
Понятие и основные элементы гражданского общества. Идеи гражданского общества и правового государства в истории политико- правовой мысли.
Принципы и условия формирования гражданского общества. Взаимодействие государства и гражданского общества.
Понятие и основные признаки правового государства: приоритет права над государственной властью; верховенство и господство законов; разделение властей; охрана прав и свобод граждан, их социальная защищенность и справедливость; взаимная ответственность государства перед гражданами и граждан перед государством; конституционная законность и конституционный надзор; взаимосвязь с гражданским обществом и др. Концепция правового государства в российской юридической науке. Теория и практика формирования правового государства и гражданского общества в современном российском обществе.

Примерный перечень вопросов.
	1.
	Предмет и метод теории государства и права.

	2.
	Теория государства и права в системе юридических наук и ее соотношение с другими гуманитарными науками.

	3.
	Происхождение государства.

	4.
	Понятие и сущность государства.

	5.
	Формы правления.

	6.
	Формы государственного устройства.

	7.
	Государственно-правовые режимы.

	8.
	Политическая система общества и ее структура. Взаимоотношение

	государства с другими элементами в политической системе общества.

	9.
	Теория разделения властей.

	10.
	Гражданское общество: механизм становления, структура, основные черты.

	11.
	Понятие и функции права.

	12.
	Естественно-правовая теория.

	13.
	Историческая школа права.

	14.
	Социологическая и психологическая теории права.

	15.
	Понятие, структура и роль правосознания.

	16.
	Правовая культура.

	17.
	Правовая система общества. Классификации правовых систем современного мира.

	18.
	Англо-американская правовая семья.

	19.
	Романо-германская правовая семья.

	20.
	Дальневосточная правовая семья.

	21.
	Религиозные системы права.

	22.
	Место России на юридической карте мира.

	23.
	Нормы права.

	24.
	Формы (источники) права.

	25.
	Система российского права.

	26.
	Правотворчество. Систематизация законодательства.

	27.
	Толкование права.

	28.
	Законность и правопорядок.



Рекомендуемая литература. 
Основная литература: 
а) основная литература (библиотека ПГУ):
Теория государства и права: Курс лекций / Под ред. Н.И. МатузоваД.А. Воротникова; Кулапов В. Л., Матузов Н. И., Малько А. В. - 3-е изд., перераб. и доп. - М.: Юр.Норма, НИЦ ИНФРА-М, 2017. - 640 с. / http://znanium.com/catalog.php?bookinfo=766061
Теория государства и права: Курс лекций / Под ред. Н.И.Матузова, А.В.Малько; РАН. Саратовский филиал Института государства и права. - 3-е изд., перераб. и доп. - М.: Норма: НИЦ ИНФРА-М, 2013 - 640с.: 60x90 1/16.(п) ISBN 978-5-91768-271-6, / http://znamum.com/catalog.php?bookinfo=400496
Общая теория государства и права. В 3-х т. Т. 1. Государство: Академ.курс / М.Н.Марченко, С.Н.Бабурин и др.; Отв. ред. М.Н. Марченко. - 4-е изд., перераб. и доп. - М.: Норма:НИЦ ИНФРА-М, 2014 - 576 е.: 60x90 1/16. (п) ISBN 978-5-91768-409-3 / http://znanium.com/catalog.php?bookinfo=428501
Общая теория права и государства: Учебник для вузов / B.C. Нерсесянц. - М.: Норма: НИЦ ИНФРА-М, 2015. - 560 е.: 60x90 1/16. (переплет) ISBN 978-5-91768-238-9 / http://znanium.com/catalog.php?bookinfo=492842
Теория права и государства. Введение в естественно-правовой курс : учеб. пособие / Е. Г. Лукьянова. — М. : Норма : ИНФРА-М, 2017. — 208 с. / http://znanium.com/catalog.php?bookinfo=769969

б) дополнительная литература:
1. Бредихин А.Л. Суверенитет как политико-правовой феномен : монография /А.Л.	Бредихин. — М. : ИНФРА-М, 2017. — 128 с. — (Научная мысль). -
www.dx.doi.org/10.12737/616.
2. Вершинин А.П. От Свода законов Российской империи к автоматизированной систематизации российского закорнодательства//Государство и право 2016,№ 10(библиотека ПГУ)
3. Витрук Н. В. Общая теория правового положения личности : монография / Н.В Витрук. — М. : Норма : ИНФРА-М, 2017. -448 с. (Znaniurn.com.)
4. Возможность и действительность в российской правовой системе :
монография / Н. И. Матузов, Н. В. Ушанова. - М. : Юрлитинформ, 2013. (библиотека
ПГУ)
5. Исаков В. Б. Правовая аналитика : учеб. пособие / В. Б. Исаков. — М.: Норма: ИНФРА-М, 2017. — 384 с. (Znanium.com.)
6. Желдыбина Т.А. Законотворчество в России: эволюция и современность:
Монография. - М.: ИНФРА-М, 2017. - 152 с. — (Научная мысль). —
www.dx.doi.org/10.12737/7305.
7. Захарова Н.В. О французских корнях российского права: российский
анализ//Журнал российского права, 2016, №6(библиотека ПГУ)
8. Любашиц В. Я.Теория государства и права. Практикум: Учебное
пособие/В.Я.Любашиц, А.Ю.Мордовцев, А.Ю.Мамычев - 3 изд. - М.: ИЦ РИОР, НИЦ ИНФРА-М, 2015. - 242 е.: 60x90 1/16 (Переплёт) ISBN 978-5-369-01437-0, 300 экз.(Znanium.com.)
9. Малько А.В., Саломатин А.Ю. Сравнительное правоведение. Учебно-
методический комплекс. М.: Норма, 2012 (библиотека ПГУ)
10. Мартышин О.В. Об особенностях философског-правовой
методологии//Государство и право, 2016, №6(библиотека ПГУ)
11. Марченко М.Н. Современное правопонимание: Курс лекций / Марченко М.Н. - М.: Юр.Норма, НИЦ ИНФРА-М, 2016. - 368 е.: 60x90 1/16 (Переплёт) ISBN 978-5- 91768-656-1
12. Марченко М.Н. Источники права: Учебное пособие / М.Н. Марченко. - 2-е изд., перераб. - М.: Норма: НИЦ ИНФРА-М, 2014. - 672 е.: 60x90 1/16. (переплет) ISBN 978-5-91768-467-3, 500 экз.
13. Морозова Л. А. Теория государства и права : учебник / Л. А. Морозова. — 5-е изд., перераб. и доп. — М. : Норма : ИНФРА-М, 2017. — 464 с. (Znaniurn.com.)
14. Теория государства и права: учебник для бакалавров/Р.Т.Мухаев.-З-е изд.,перераб и доп.-М.:Юрайт,2014.-585с. (библиотека ПГУ)
15. Сафронова Е. В.Теория государства и права. Практикум/Е.В.Сафронова, А.Ю.Кузубова, ЛЛ.Соловьева - М.: ИЦ РИОР, НИЦ ИНФРА-М, 2016. - 195 е.: 60x90 1/16. - (Высшее образование: Бакалавриат) (Переплёт) ISBN 978-5-369-01446-2, (Znanium.com)
16. Сидорова Е.В. «Формирование комплексных правовых образований в системе права: дань моде или необходимость?//Журнал российского права, 2016, №5(библиотека ПГУ)
17. Сильченко Н.В. Социальные координаты и идентификация национальной правовой системы//Журнал российского права, 2016, №6
18. Стратегия развития правосудия в условиях глобализации: Монография / под ред. А.В. Малько, А.Ю. Саломатина. — М.: РИОР: ИНФРА-М, 2017. — 227 с. — (Научная мысль). — www.dx.doi.org/10.12737/20773.
19. Супатаев, Мурат Абдыкасимович. К проблематике цивилизационного подхода к праву (очерки общей теории и практики) : монография / М. А. Супатаев. - М,: Юрлитинформ, 2012 (библиотека ПГУ)
20. Теория государства и права: Курс лекций / Под ред. Н.И. Матузова,А.А. Воротникова; Кулапов В. Л., Матузов Н. И., Малько А. В. - 3-е изд., перераб. и доп. - М.: Юр.Норма, НИЦ ИНФРА-М, 2017. - 640 с. (Znanium.com.)
21. Теория государства и права: Учебник / Отв. ред. В. Д. Перевалов - 4-е изд., перераб. и доп. - М.: Юр.Норма, НИЦ ИНФРА-М, 2017. - 496 с. (Znanium.com.)
22. Территориальная организация государственной власти и местного самоуправления : Учебник для магистратуры / С. В. Нарутто, Е. С. Шугрина. — М.: Норма : ИНФРА-М, 2017. — 272 с. (Znanium.com.)
23. Парето В. Трансформация демократии: пер. с итал. М.А. Юсима. — М.: РИОР: ИНФРА-М, 2017. — 155 е.: ил. — (Vilfredo Pareto). (Znanium.com.)
24. Чиркин В. Е. Наднациональное право и государственный суверенитет (некоторые проблемы теории) / В. Е. Чиркин. — М. : Норма : ИНФРА-М, 2017. — 40 с. (Znanium.com.)
25. 12 апостолов права / Крашенинников П.В., - 2-е изд. - М.:Статут, 2016. - 223 с. ISBN 978-5-8354-1186-3 (Znanium.com.)

